

# 美丽青城 文明花开

## 道德模范风采

### 点滴小善聚大爱

——记第十一届呼和浩特市助人为乐道德模范提名奖获得者蒙江

●本报记者 吕会生

在清水河县，蒙江的名字可谓家喻户晓。2013年，他初到清水河这片土地，次年便与一群志同道合的爱心人士携手，共同组建公益组织，自此踏上了满是温暖与大爱的公益征途。敬老助残、捐资助学、圆梦微心愿、助力高考、应急救援、文明交通倡导、环保宣传……这些公益行动成为他生活中不可或缺的一部分。2023年，蒙江荣获第十一届呼和浩特市助人为乐道德模范提名奖，这份荣誉是对他多年热心公益事业，无私奉献爱心的高度认可。

自2014年首次参与助力高考起，每至高考季，总能看到一个身影在忙碌。那是右腿微有残疾的蒙江，他和志愿者们一起搭建帐篷、摆放桌椅、搬运纯净水、设立失物招领处，还细心地为考生和家长分发小扇子。他与大家交流时言语谦逊有礼，笑声爽朗，还不忘为焦虑的家长疏导情绪，让紧张的气氛轻松不少。高考结束后，他又联合学校邀请知名报考专家举办高考填报志愿讲座，为考生和家长答疑解惑，受到大家的交口称赞。

每至冬日与开学前夕，蒙江便开始忙碌起来。他率先收集全县范围内困难学生的名单，随后带领义工骨干走村入户进行家访，深入了解学生的家庭状况，并与学校沟通了解学生在校表现，经过全面细致地考察后确定帮扶对象。蒙江总是第一时间将关爱送到孩子们手中，棉衣、学习用品、生活物资……源源不断地传递着温暖。对于家境特别困难的学生，他还积极联络爱心企业家为孩子们提供现金资助，帮助他们解决后顾之忧，累计资助学生已达50余人。自2019年起，蒙江开启精准助才模式，对特殊家庭的优秀学生进行定向资助，直至他们大学毕业。如今，最早一批受资助的学生已步入社会，参加工作，他们在自身能力范围内积极投身公益活动，默默传递着志愿服务精神。

2017年，一次偶然的契机，蒙江听闻一位重度残疾老人独自回清水河县居住，生活诸多不便。实地走访后，他发现老人是一位热心公益的长者。“高叔，我也是一人，我来和您做伴吧。”蒙江这句看似平常的话竟开启了长达6年的温

暖陪伴。平日里，他对老人关怀备至，嘘寒问暖；老人生病住院时，他全程接送陪护。他的悉心照料，让其他老人羡慕不已，纷纷夸赞高老师有了一个胜似亲人的照料者。渐渐地，小区里的其他老人也开始找蒙江帮忙，无论是交话费、修电视，还是操作手机，蒙江总是热心帮忙，手把手耐心教学。社区工作人员感慨：“有蒙江在，我们的工作轻松多了。”在医院陪护时，蒙江了解到村子里的残障困难患者乘车不便，便多次义务接送。他的善举，让医院的负责人钦佩不已，称赞道：“年纪轻轻就有这般善心，实在难得。”

“老人的今天就是我们的明天，孝老爱亲是中华民族的传统美德。”蒙江不仅这样说，更是这样做。公益团队成立之初，他便四处收集孤寡老人的信息，足迹遍布清水河县的各个乡镇村落，哪怕是半山腰独居的老人也没有遗漏。他走进老人家中，亲切地与他们唠家常，将老人的需求认真记录下来，回到家后积极联络爱心商家和其他公益组织，协调筹集米面粮油、牛奶鸡蛋、棉衣棉鞋等爱心物资，

并亲自驱车送到老人家中。对于一些居住环境较差的特殊老人，他还帮忙改善居住条件，掏炕刮家、挑水劈柴，事无巨细。

每逢佳节，蒙江都会组织爱心人士前往敬老院，为老人们包饺子、理发、举办文艺汇演，还联系医生为老人们义诊。他联合内蒙古医科大学附属医院专家，为乡村困境家庭开展义诊服务；携手惠丰堂药店，为残障家庭慢性病患者送医送药，点点滴滴中，都传递着大爱。

黄河突发凌汛，沿岸居民受灾，蒙江第一时间送去救灾物资；叛逆期孩子深夜失联，他毫不犹豫从被窝爬起，召集朋友四处寻找；周末，他组织大家带着孩子，以爬山游玩并捡垃圾的方式宣传环保，引导大家尊重清洁工的劳动成果……蒙江所做的公益之事数不胜数。难能可贵的是，他不仅呼吁大家参与公益，更是以身作则，始终奔走在公益之路上。

“献出一份爱心，才能托起一份希望。”蒙江坚定地表示，他将一步一个脚印践行自己的公益格言：生命不息，奉献不止。

## 回民区：严把食品安全生产关

本报讯(记者 祁晓燕)近日，回民区市场监督管理局万惠市场监督管理所，组织执法人员深入万惠农贸市场食品生产小作坊开展专项检查指导工作，规范食品生产小作坊生产经营行为，严把辖区内小作坊食品安全关，筑牢食品安全生产防线。

检查现场，执法人员围绕小作坊的生产环境、原料采购、加工流程、产品包装以及从业人员健康管理、工作人员是否佩戴

工衣工帽、食品安全台账记录情况等方面开展全面检查。针对检查中发现的部分小作坊存在的问题，执法人员现场提出整改意见，并要求负责人限期整改到位。同时，执法人员还在现场为小作坊负责人普及了食品安全法律法规和相关政策，督促食品生产小作坊严格落实“日管控、周排查、月调度”工作机制，指导小作坊落实好食品安全自查制度，强化食品安全意识，压实食品安全主体责任。

## 人人讲安全 个个会应急



### 排查隐患

安全第一，预防为主。呼和浩特市环卫部门近日组织开展了安全隐患排查专项行动，确保青城驿站(公共卫生间)安全稳定运行，为市民、游客提供更加优质的服务。 ■本报记者 张秋焱 摄

# 孝善 是幸福之根

您抚养我长大  
我陪伴您到老

